

西班牙



2017年，西班牙经济持续回暖，政府赤字和新增就业均大幅改善。始于2015年年底的议会纷争也随着2016年6月新议会的成立而尘埃落定，新任众议长和参议长均来自西班牙传统政党——人民党。2017年10月爆发的加泰罗尼亚独立风波虽暂时平息，但仍为西班牙的政治经济前景带来了一定的不确定性。

近年来，西班牙马克思主义学界呈现出了年轻化和网络化等新特点，马克思主义青年学者开始纷纷崭露头角，利用各类网络平台开展的马克思主义讨论和教学也日益流行。2017年，时值十月革命爆发一百周年，西班牙马克思主义学界举办了丰富的论坛、研讨会、培训班及发布会等活动，而各类反思资本主义危机、探寻社会主义替代方案的学术活动和研究成果亦层出不穷。此外，西班牙马克思主义学界还从马克思主义国家和阶级理论等视角，对加泰罗尼亚独立风波的历史成因及解决之道，进行了深入探讨与反思，而马克思主义传统原本就较为深厚的加泰罗尼亚地区，也因此成为西班牙马克思主义最为活跃的地区之一。

一、与马克思主义研究有关的学术活动

2017年，西班牙共产党旗下的马克思主义研究会联合西班牙各地左翼

党派、工会、文化基金会及教研机构等，开展了丰富多彩的学术交流和讨论活动。

（一）马克思主义系列专题暑期班

1.“资本主义经济批判”课程班

2017年2月2日至6月23日，西班牙马德里大学经济学与企业管理系和西班牙马克思主义研究会经济与社会部，将联合在马德里大学举办第七期“资本主义经济批判（马克思主义方法论及其在世界经济研究中的应用）”继续教育项目。^①该项目由西班牙马德里大学应用经济系教授萨比尔·阿里萨巴罗·蒙多罗（Xabier Arrizabalo Montoro）任教学主任。

该课程共分八个部分：（1）马克思主义哲学、政治学与经济学基础，包括马克思主义的政治基础、工人运动历史概论、历史唯物主义与辩证法；（2）马克思主义经济学导论，包括马克思主义在经济思想史上的地位、资本的结构与内涵；（3）后马克思时代的理论发展与论争，包括帝国主义论、苏联历史经验与争论、批判经济学与马克思主义的理论发展、贸易与竞争力、货币与财政学、不平等发展与依附；（4）马克思主义经济学在当代资本主义经济分析中的应用，包括计量分析与统计数据的来源、国家统计与马克思主义的范畴；（5）对当前世界经济的分析，包括从资本主义起源到20世纪70年代的经济危机，当前世界经济概况（危机、调整与危机），生产力（人口与自然资源、生产方式与技术进步），资本的国际化与集中（跨国公司），劳动力市场、剥削与收入分配，国家干预与经济政策，帝国主义间的竞争、霸权与国际组织，国际贸易趋势，货币与资本的国际流动，超国家一体化与民主，关于当前危机的理论探讨；（6）不平等发展的案例研究，包括当前危机的爆发、发展、特点及历史意义，美国与日本等发达经济体，拉丁美洲积累进程的特殊性，中国与其他亚非国家，欧洲积累进程的特点，欧洲一体化的历史发展及欧元危机；（7）西班牙及欧盟案例研究，包括西班牙积累进程溯源与特征，西班牙经济（生产与国际融入、劳动力市场与收入分配）；（8）课程总结。

2.“‘四海一家’时代生态社会主义的替代选择”暑期班

2017年9月6日至8日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部与西班牙多家文化及学术机构，在西班牙马克思主义研究会联合召开了“‘四海一家’

^① www.institutomarxistadecconomia.com.

时代生态社会主义的替代选择”讨论会。^①与会者包括西班牙国立远程教育大学（UNED）政治学教授路易斯·拉米罗（Luis Ramiro）和西班牙科尔多瓦大学社会学教授、西班牙联合左翼选情分析负责人哈伊梅·阿哈（Jaime Aja）。西班牙马克思主义研究会主任艾迪·桑切兹（Eddy Sánchez）主持了会议。

主办方认为，根据罗马俱乐部 1972 年发布的报告，物质不可能在有限的生物圈内实现无限增长；事实上，目前的物质增长已远远超过了极限，而我们的社会经济生活和主流意识形态都是围绕相反的原则运行的。该课程由马德里自治大学哲学系教授豪尔赫·里奇曼（Jorge Riechmann）负责。

3.“帝国主义的昨天与今天：殖民性、帝国主义性及其国际统治的新形式”暑期班^②

2017 年 7 月 17 日至 21 日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部、欧洲左翼党（PIE）与马德里大学，在西班牙圣洛伦索—德埃尔埃斯科里亚尔举办了面向公众免费开放的“帝国主义的昨天与今天：殖民性、帝国主义性及其国际统治的新形式”暑期班。

该培训由西班牙马克思主义学界最具影响力的学者及教授，围绕“帝国主义的现状及国际统治形式的殖民性”进行讲授。课程负责人包括马德里自治大学的赫里伯特·开罗（Heriberto Cairo）教授、爱德华多·桑切兹（Eduardo Sánchez）教授和苏珊娜·费尔南德兹（Susana Aguilar Fernández）教授。该课程被评为 2017 年马德里大学十佳课程，从一定程度上反映了马克思主义在西班牙学界影响力的回升与复兴。

4.“劳动力不稳定、阶级与权力：对不稳定的回答”暑期班^③

2017 年 9 月 4 日至 7 日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部与安达卢西亚国际大学（UNI），在该大学安东尼奥·马查多校区联合举办了“劳动力不稳定、阶级与权力：对不稳定的回答”暑期班，就西班牙工人阶级现状、劳动力市场环境和阶级意识等问题进行了分析和讨论。

（二）马克思主义经典思想家和革命家纪念活动

1.“21 世纪的马克思与《资本论》”座谈会

2017 年 9 月 14 日，为纪念《资本论（第一版）》出版 150 周年，西班牙

① 参见 http://fim.org.es/actividad.php?id_actividad=979&buscador=1&id_seccion=&anio=2017。

② 参见 http://fim.org.es/actividad.php?id_actividad=959&buscador=1&id_seccion=&anio=2017。

③ 参见 http://fim.org.es/actividad.php?id_actividad=964&buscador=1&id_seccion=&anio=2017。

马克思主义研究会经济与社会部和《工人世界》在西班牙马克思主义研究会，召开了“21世纪的马克思与《资本论》”座谈会。^①

与会者包括编辑康斯坦丁诺·贝托洛 (Constantino Bértolo)、马德里大学社会学教授马里奥·多明克兹 (Mario Domínguez)、马德里联合左翼发言人索尔·桑切兹 (Sol Sánchez)、马德里大学经济学教授胡安·桑特罗 (Juan Manuel Ramírez Cendrero) 和“批判经济学”组织成员阿莱克斯·盖萨达 (Alex Quesada)。来自文化、政治和学界的与会者，通过交流《资本论》相关文章、观看视频等形式，对《资本论》及马克思主义在 21 世纪的影响进行了讨论。《工人世界》对活动进行了报道。

2.“纪念格瓦拉逝世 50 周年”报告会

2017 年 10 月 9 日，西班牙马克思主义研究会政治部和《工人世界》(Mundo Obrero) 编辑部在西班牙马克思主义研究会，召开了“纪念切·格瓦拉逝世 50 周年”报告会。^② 马德里大学政治学与社会学系教授马尔克斯·罗特曼 (Marcos Roitman) 做了主题报告。

(三)“纪念西班牙马克思主义研究会成立 40 周年”系列活动

2017 年 9 月 29 日至 10 月 1 日，西班牙马克思主义研究会 (FIM) 政治部在西班牙共产党节 (la Fiesta del PCE) 期间，在马德里举行了纪念西班牙马克思主义研究会成立 40 周年系列活动。活动的主要^③ 纪念活动由马克思主义研究会主任艾迪·桑切兹 (Eddy Sánchez) 主持。

2017 年 1 月 3 日，西班牙马克思主义研究会 (FIM) 在马德里总部召开了成立 40 周年总结会。与会者认为，研究会成立 40 年来，西班牙的国际国内形势发生了深刻变化。一方面，保守主义和新自由主义势力不断扩张，而另一方面，左翼和共产主义运动却遭遇了倒退和危机，所幸的是在南欧和拉丁美洲出现了一些值得关注的反帝国主义霸权的运动。作为西班牙共产党推进理论研究和思想政治教育的重要阵地，西班牙马克思主义研究会成立 40 年来，始终高举马克思主义的理论旗帜，通过创办杂志、召开论坛、组织培训，不断扩大地区影响，已成为西班牙工人阶级进行反霸权斗争、谋求时代变革的重要工具。

^① 参见 http://fim.org.es/actividad.php?id_actividad=967&buscador=1&id_seccion=&anio=2017。

^② 参见 http://fim.org.es/actividad.php?id_actividad=972&buscador=1&id_seccion=&anio=2017。

^③ 参见 http://www.fiesta.pce.es/2017/wp-content/uploads/2017/09/2017_programa_Fiesta_PCE.pdf。

(四) 纪念十月革命 100 周年系列活动

1. “马克思主义视角下的俄国革命”研讨会

2017年2月2日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部与马德里大学马克思主义经济研究所 (Instituto marxista de economía)，在马德里大学经济学系联合举办了“马克思主义视角下的俄国革命”研讨会暨马德里大学“资本主义批判分析”继续教育项目第九期开班仪式。^①

马德里大学“资本主义批判分析”继续教育项目主任教授哈维尔·蒙特罗 (Xabier Arrizabalo Montoto)，就第九期项目“马克思主义方法论及其在当今世界经济分析中的应用”的相关内容，进行了讲解和动员。

2. 首届“十月革命日”活动

2017年4月19日至26日，西班牙马克思主义研究会历史部、西班牙共产主义青年联盟 (UJCE) 和“空间 2017：纪念苏联革命 100 周年”网站 (Espacio 2017. Centenario de la revolución soviética)^②，在马德里大学政治学与社会学系联合举办了首届“十月革命”日活动。^③

马德里自治大学现当代史学教授费尔南多·赫尔南德兹·桑切兹 (Fernando Hernández Sánchez)、联合左翼媒体部秘书长克拉拉·阿隆索·吉门内兹 (Clara Alonso Jiménez) 和马克思主义研究会前主任、马德里大学政治理论教授胡安·特里亚斯·韦哈拉诺 (Juan Trías Vejarano) 分别就“十月革命的历史影响”、“妇女与革命”和“列宁与马克思主义”进行了主题讲座。

3. 阿斯图里亚斯省“纪念十月革命 100 周年”系列活动

2017年10月25日至12月12日，西班牙马克思主义研究会在阿斯图里亚斯省的米耶雷斯 (Mieres) 市和奥维耶多 (Oviedo) 市分别召开了“纪念十月革命 100 周年”系列活动。^④

意大利乌尔比诺大学多门尼克·洛苏托 (Domenico Losurdo) 教授在米耶雷斯的文化之家，做了题为“20 世纪的原罪”主题报告。在奥维耶多大学历史楼召开了“苏联革命的历史意义”研讨会。活动期间，还举行了多场圆桌会议和座谈会，推介了《我们的旗帜——苏联革命百年纪念》(Nuestra Bandera

① 参见 http://fim.org.es/actividad.php?id_actividad=943&buscador=1&id_seccion=&anio=2017。

② <http://espacio2017.org/>。

③ 参见 http://fim.org.es/actividad.php?id_actividad=954&buscador=1&id_seccion=&anio=2017。

④ 参见 http://fim.org.es/actividad.php?id_actividad=973&buscador=1&id_seccion=&anio=2017。

“*Centenario de la revolución soviética*”) 特刊, 召开了布尔什维克节、播放苏联电影, 举办“苏联(1917—1980)政治海报展”。协办单位包括西班牙共产党、联合左翼和西班牙工人委员会(CCOO)等。

4. “十月革命: 从人民委员会到新经济政策”研讨会

2017年11月7日至8日, 西班牙马克思主义研究会历史部与西班牙加泰罗尼亚马克思主义研究协会(ACIM), 在巴塞罗那联合召开了“十月革命: 从人民委员会到新经济政策”研讨会。^① 协办单位还有“西班牙马克思”组织(ESPAIMARX)、老鼯鼠出版社(El viejo topo)和加泰罗尼亚历史记忆协会(Filroig Associació por la Memòria Històrica)。会议围绕“苏维埃政权”、“布尔什维克”、“战时共产主义”和“共产国际”等议题进行了深入讨论。

5. 加那利群岛“纪念十月革命100周年”系列讲座

2017年11月, 西班牙马克思主义研究会加那利群岛分会在大加那利岛拉斯帕尔马斯市连续举办了四次“纪念十月革命100周年”系列讲座。^② 加那利联合左翼CPN成员路易斯·罗兰索(Luis F. Aguirre Lorenzo)、共产党员及医生阿图罗·阿拉莫(Arturo Borges Álamo)、历史学家奥古斯汀·坎特罗(Agustín Millares Cantero)和音乐史学家达维达·阿亚拉(Dávida Paysar Ayala)分别就“《共产党宣言》”、“马列主义政党的理论基础和实践活动”、“加那利群岛的工人运动史”和“音乐与苏联革命”进行了主题报告。

6. “十月革命: 百年后的反思与讨论”报告会

2017年11月9日, 西班牙马克思主义研究会历史部与西班牙塞维利亚大学当代历史系, 在塞维利亚大学联合召开了题为“十月革命: 百年后的反思与讨论”报告会, 以纪念俄国十月革命100周年。^③ 与会者包括《1917十月革命百年后》(Akal, 2017)^④ 主编胡安·安德拉德(Juan Andrade)^⑤ 和费尔南

① 参见 <http://fim.org.es/media/2/2539.pdf>。

② 参见 http://fim.org.es/actividad.php?id_actividad=974&buscador=1&id_seccion=&anio=2017。

③ 参见 http://fim.org.es/actividad.php?id_actividad=977&buscador=1&id_seccion=&anio=2017。

④ Juan Andrade, Fernando Hernández Sánchez (ed.), 1917 La Revolución rusa cien años después. Reverso. Historia Crítica, AKAL, 2017。

⑤ 胡安·安德拉德(Juan Andrade), 西班牙埃斯特雷马杜拉大学史学教授, 主要研究领域有社会运动、左翼党及法西斯主义等, 著有《转型中的西班牙共产党与西班牙工人社会党》(El PCE y el PSOE en la transición, 2012)。

多·赫尔南德兹·桑切兹 (Fernando Hernández Sánchez)^①。此外西班牙赫罗纳大学史学教授安赫尔·杜尔特 (Ángel Duarte)、塞维利亚大学当代历史系教授阿贝托·卡里约 (Alberto Carrillo)、马克思主义研究会的埃莱娜·科尔特斯 (Elena Cortes) 进行了发言。

主办方认为，十月革命是 20 世纪最伟大的历史事件。1917 年布尔什维克攻占冬宫，建立了苏维埃政权，从而实现了无产阶级革命从乌托邦到现实的重大转变。十月革命促进了科学社会主义的发展，扩大了劳动人民的斗争视野，为全世界的革命运动及政权组织提供了经验和启示。与此同时，十月革命也消除了一些革命牺牲者、同情者的恐慌、误解和敌意。

《1917 十月革命百年后》一书分析了十月革命这一伟大历史事件的始末及其政治、社会、文化等各方面的影响，尤其是十月革命后世界历史的演进及发展，以及当今世界对十月革命的神化、回忆和纪念。该书从十月革命百年后的现实视角，对十月革命及其所属的 20 世纪世界历史进行了多维解读与阐释。

(五) 左翼政治和社会主义运动相关会议

1.“社群社会主义与玻利维亚的变革”讲座

2017 年 9 月 19 日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部与“南风” (Viento Sur) 组织，在西班牙马克思主义研究会联合召开了“社群社会主义与玻利维亚的变革”讨论会。^②

会议邀请柏林自由大学哲学博士、玻利维亚圣马科斯市国立大学 (la Universidad Mayor de San Marcos) 社会学教授、前图帕克·卡塔里游击队 (EGTK) 成员西维亚·德阿拉贡 (Silvya de Alarcón) 女士，就玻利维亚的变革进程、埃沃·莫拉莱斯政府倡导的社群社会主义和玻利维亚的卡塔里斯塔马克思主义 (el marxismo katarista) 进行了主题报告。马德里大学政治学教授马丽亚·罗伊斯 (María Lois) 进行了点评。

2.“西班牙及欧洲左翼选举趋势”讨论会

2017 年 11 月 23 日，西班牙马克思主义研究会经济与社会部在西班牙马

① 费尔南多·赫尔南德兹·桑切兹 (Fernando Hernández Sánchez)，马德里自治大学史学教授，著有《无党派共产主义者》(Comunistas sin partido, 2007)、《共和国的坍塌》(El desplome de la República, 2009)、《战争与革命：内战中的西班牙共产党》(Guerra o revolución. El PCE en la guerra civil, 2010) 等。

② 参见 http://fim.org.es/actividad.php?id_actividad=968&buscador=1&id_seccion=&anio=2017。

克思主义研究会召开“西班牙及欧洲左翼选举趋势”讨论会。^①与会者包括西班牙国立远程教育大学（UNED）政治学教授路易斯·拉米罗和西班牙科尔多瓦大学社会学教授、西班牙联合左翼选情分析负责人哈伊梅·阿哈。西班牙马克思主义研究会主任艾迪·桑切兹主持了会议。

二、与马克思主义研究有关的学术著作

2017年，西班牙马克思主义学界围绕经典理论与时代热点，出版了一系列重要著作。其中有关“西班牙民族问题”和“纪念十月革命100周年”的论著尤为引人注目。

（一）《马克思主义与西班牙民族问题》（2017）^②

《马克思主义与西班牙民族问题》一书，分析了阻碍西班牙马克思主义发展的主要历史原因，从马克思主义角度阐发了西班牙民族问题的解决之道。作者圣地亚哥·阿梅西亚^③结合马克思恩格斯论西班牙问题的相关文献，论述了西班牙思想传统与佛朗哥主义之间的历史关联。他认为，马克思主义经典文献传入西班牙的时间较晚，而西班牙思想界已深受佛朗哥主义的影响。该书还为旨在实现国家统一的西班牙马克思主义，提供了面向未来的、可行的政治实践方案。

全书的主旨意在阐释——是什么原因导致了西班牙左翼相当大一部分人把西班牙的思想传统和佛朗哥主义联系在一起，而另一部分人又拒绝这样的历史关联，甚至把捍卫西班牙的国家统一作为左派的实践纲领？作者认为，回答这个问题需要对西班牙的历史与现实进行回顾与总结，尤其是要结合马克思主义在19世纪后30年传入西班牙时遭受的历史冷遇来分析。不少西班牙左翼分子拒绝西班牙的思想传统，与马克思主义在西班牙的无效存在有关。西班牙在马克思主义本土化方面的缺失，有着非常具体的历史原因，也正是这一历史局

① 参见 http://fim.org.es/actividad.php?id_actividad=979&buscador=1&id_seccion=&anio=2017。

② Santiago Armesilla, *El marxismo y la cuestión nacional español*, El Viejo Topo, Barcelona, 2018.

③ 圣地亚哥·阿梅西亚（Santiago Armesilla），1982年生于马德里，政治学、经济学学者，欧洲—地中海大学研究所（EMUI）、西班牙马克思主义研究会和西班牙发展研究网研究员，西班牙共产党党员，曾多次参加西班牙国内外的社会运动，与西班牙国内外多个学术机构合作，著有《劳动、功利和真理》（*Santiago Armesilla, Trabajo, utilidad y verdad, Maia*, 2015.）一书。

限性回答了为什么西班牙民族问题没有从左翼，尤其是马克思主义左翼得到解决，而是最终转向了联邦主义、邦联主义、多元民族主义，甚至独立主义。这些路径没有一个与马克思的国家和民族理论相关，与其后的恩格斯、列宁、斯大林等马克思主义思想也无关。

（二）《西班牙：一项解放计划》（2017）^①

《西班牙：一项解放计划》一书认为，但凡历史上的重大危机，都是社会重建的重要时期。该书分析了美国衰落背景下，新地缘政治时代面临的社会动荡、冲突加剧、生态恶化及战争隐患等新挑战。

该书作者马诺罗·莫内里奥 (Manolo Monereo)^② 及艾克多·约卡 (Héctor Illueca)^③ 认为，当前欧洲进程面临严重危机，西班牙也深陷难以预见的分离主义考验。西班牙应在民主的基础上恢复主权、重建国家。要实现这一目标，必须关照以下三个方面：（1）捍卫联邦制国家的主权，必须建立在其境内各民族自由自愿联合的基础之上；（2）邦联制欧洲的建立，必须首先尊重各民族国家的主权；（3）民主宪政主义的重建，必须通过有效机制以保障社会权利的实现。作者主张在同一层面统一解决社会与民族问题，从而形成一个可以回应绝大多数人，尤其是年轻一代社会期望和需求的新政治方案。

该书前言的作者巴布罗·伊格莱西亚斯 (Pablo Iglesias) 认为，该书是教导西班牙爱国者“爱国就是爱人民”的思想武器。

（三）《改革还是断裂？对西班牙共产党 1973 至 1977 年政策的审思》（2017）^④

《改革还是断裂？对西班牙共产党 1973 至 1977 年政策的审思》一书，回顾了西班牙共产党在佛朗哥时期及其后民主过渡时期的一些重要主张和实践，

① Manolo Monereo, Héctor Illueca, *España: Un proyecto de liberación*, El Viejo Topo, Barcelona, 2017.

② 马诺罗·莫内里奥 (Manolo Monereo)，法学及政治学学士，西班牙联合左翼 (IU) 和西班牙共产党党员。

③ 艾克多·约卡 (Héctor Illueca)，法学博士，西班牙劳动与社会保障监察员，主要研究领域为社会权利和公共政策领域，合著有《新自由主义风暴：反劳动的劳工改革》(*El huracán neoliberal: una reforma laboral contra el Trabajo*, 2012)、《建筑业生产放权与劳动风险的防范》(*Descentralización productiva y prevención de riesgos laborales en las obras de construcción*, 2015)。

④ Enrique González de Andrés, *¿Reforma o ruptura? una aproximación crítica a las políticas del Partido Comunista de España entre 1973 y 1977: programa, discurso y acción socio-política*, El Viejo Topo, Barcelona, 2017.

对西班牙共产党发生历史裂变与分合的原因、经过及影响进行了深入剖析。

该书作者恩里克·贡萨雷斯·德安德烈(Enrique González de Andrés)^①认为,自20世纪70年代以来,西班牙共产党在结束佛朗哥独裁、推进民主过渡的历史进程中发挥着不可替代的重要作用。西班牙共产党的政策主张,充分体现了“底层压力对民主制度重建的意义”这一跨学科研究领域的众多成果。为了阐释这一现象,作者结合有关经济、社会及政治事件,试图从批判视角审视民主过渡时期西班牙共产党的政治纲领及实践,从而揭示了西班牙共产党的历史影响及发展方向。

(四)《危机与革命:战争与俄国革命期间(1914—1921)的欧洲工人运动》(2017)^②

2017年3月3日,加泰罗尼亚马克思主义研究会、“西班牙马克思”组织(Espai Marx)、Fil Roig 和老鼯鼠出版社(El Viejo Topo)联合主办了“1917年二月革命与欧洲革命浪潮(1917—1921)研讨会”。根据该研讨会论文集出版的《危机与革命:战争与俄国革命期间(1914—1921)的欧洲工人运动》一书,通过回顾1917年俄国二月革命和欧洲革命浪潮(1917—1921)等历史事件,揭示了俄国革命对1914至1918年间欧洲反帝国主义社会运动的重大历史影响。该书写道,战争利用福特主义的新工业技术杀害了近3000万士兵和平民,这一人道主义灾难引发了欧洲工人、农民及普通民众大规模的反战浪潮和反资本主义运动,并由此诞生了新一波革命攻势下的苏维埃、德国、意大利和法国工人委员会占领工厂和土地运动,革命大罢工(西班牙1917年),交战国大规模社会动员等新一批革命组织与运动形式。

该书主编阿莱汉德罗·安德烈阿西·谢里(Alejandro Andreassi Cieri)^③在序言中写道,十月革命绝不是少数人的政变或阴谋,要想深入了解这一波革

① 恩里克·贡萨雷斯·德安德烈(Enrique González de Andrés),西班牙远程大学历史学博士(UNED)。主要研究方向为佛朗哥及民主过渡时期西班牙共产党的政策,尤其是西班牙共产党关于西班牙工人阶级演化、20世纪下半叶西班牙经济及政治转型的相关政策,著有《佛朗哥时期(1939—1977)的经济发展》(La economía franquista y su evolución (1939—1977): los análisis económicos del Partido Comunista de España, 2014)。

② Alejandro Andreassi Cieri (coord.), *Crisis y revolución: el movimiento obrero europeo durante la guerra y la revolución rusa (1914-1921)*, El Viejo Topo, 2017.

③ 阿莱汉德罗·安德烈阿西·谢里(Alejandro Andreassi Cieri, 1948—),巴塞罗那自治大学现当代史学教授,主要研究领域为劳动及工人运动史和欧洲的法西斯主义。

命浪潮，必须把底层人民的抗争史和政治史统一起来；该书正是从这一视角出发，综合考察了法国、西班牙、意大利、德国、英国及俄国等国的同期历史。^①

（五）《十月革命中的妇女：开创性别平等立法的苏联 1918 年〈家庭法〉》（2017）^②

1917 年十月革命胜利后，布尔什维克党在马克思主义理论的指导下，决心彻底扫除沙皇独裁统治下的社会不公，建立一个全民平等的社会主义国家。《十月革命中的妇女：开创性别平等立法的苏联 1918 年〈家庭法〉》一书指出，1918 年 9 月生效的苏联《婚姻、家庭和监护法典》及其后颁布的相关法律，是人类历史上首次以国家法律的形式保障妇女在父亲和丈夫面前的绝对平等权。该法还规定，非婚生子女将不再经受贫困和私生子的污名。

该书作者马里纳·皮伯纳特·维拉（Marina Pibernat Vila）^③认为，社会平等应首先消除性别不公，尤其是消除婚姻家庭关系中妇女长期遭受歧视的残暴现实；倡导妇女平等和保护儿童是这一系列法律的主要原则；100 年后，苏联 1918 年革命法典，依然值得倡导、研究和捍卫。

（六）《谈谈今日的帝国主义》（2018）^④

《谈谈今日的帝国主义》一书汇集了古格列姆·卡切迪（Guglielmo Carchedi）^⑤、霍安·塔法亚（Joan Tafalla）^⑥和拉蒙·弗朗戈萨（Ramon Franquesa）^⑦三位

① 参见 <http://www.elviejotopo.com/libro/crisis-y-revolucion/>。

② Marina Pibernat Vila, *Mujeres De Octubre: ElCodigo Sovietico De La Familia De 1918: La Primera Legislacion Para La Igualdad*, El Viejo Topo, Barcelona, 2018.

③ 马里纳·皮伯纳特·维拉（Marina Pibernat Vila），1986 年出生于西班牙赫罗纳省，女性主义者和共产主义者，西班牙左翼组织“西班牙共和国”（república.es）成员，西班牙“纪念十月革命一百周年”委员会成员。

④ Guglielmo Carchedi, Joan Tafalla y Ramon Franquesa, *Hablemos de Imperialismo hoy*, El Viejo Topo, Barcelona, 2018.

⑤ 古格列姆·卡切迪（Guglielmo Carchedi），阿姆斯特丹大学经济与经济结构系高级研究员，意大利图林大学经济学博士。曾供职于纽约联合国总部，撰有《危机中的世界》（*The World in Crisis*）等马克思主义经济学著述。

⑥ 霍安·塔法亚（Joan Tafalla），西班牙文化组织“西班牙马克思”（Espai Marx）成员，巴塞罗那自治大学当代史专业博士。合著有《左翼的问题》（*La izquierda como problema*, 2013）和《社会化、民主与自治——多元左翼时代的马克思主义论争》（*Socialización, democracia, autogestion: Un debate marxista en los tiempos de la izquierda plural*, 2004）。

⑦ 拉蒙·弗朗戈萨（Ramon Franquesa），西班牙“加泰罗尼亚 21 世纪社会主义网”（*Xarxa Socialisme 21*）成员，巴塞罗那大学经济与企业系世界经济专业教授，曾任巴塞罗那“脱欧会议”组委会成员。

学者，在巴塞罗那举行“帝国主义”相关讲座的部分发言稿。

作者认为今天关于帝国主义的论断潜藏在“全球化”这个语汇之后。资本主义生产模式是一种以增长为依存条件的、特殊的生产模式，只有不断扩张才能保持稳定，而这种扩张在今天已表现出了明显的混乱和失序。此外，资本主义增长红利并非在整个社会进行合理分配，其中绝大部分红利被资本家所攫取。另一个需要面对的根本问题是，资本主义增长引发的生产过剩必须通过消费来维持其利润率。因此，资本主义体系的基本规律在于不断地领土扩张，以前通过侵略和殖民，而今天则采取了更加精明的机制。

三、与马克思主义研究有关的学术论文

2017年，西班牙马克思主义学界出版了各类期刊论文，其中关于西班牙历史及现实问题的讨论依然占据了各大期刊的重要版面，而“纪念十月革命一百周年”也成为各期刊关注的焦点话题之一。

（一）《社会经济指标》系列报告揭示西班牙劳工市场现状和挑战

2017年1月至2018年3月，西班牙马克思主义研究会共发布了《社会经济指标》之“西班牙劳工冲突月度报告”、“西班牙劳工市场年度报告”、“西班牙劳工问题专题报告”及“西班牙青年劳工调查”等众多系列的28篇电子报告。

这些报告充分反映了西班牙工人阶级及弱势群体的生存困境，揭示了西班牙劳工改革及劳动力市场的主要问题，并提出了改善西班牙劳工现状的对策建议。其中，《危机中妇女劳动地位的不稳定及其好转》、《西班牙劳动力市场的复苏与不稳定性》、《前进中的马克思主义经济学：经济复苏与资本主义剥削》、《危机时期生产模式的演变与经济复苏》及《2017年底西班牙阶级结构分析》等文，从马克思主义阶级理论出发，分别就西班牙劳动力市场的性别歧视、劳动不稳定性、资本主义剥削率的上升、生产模式的转型和阶级结构的变化进行了深入剖析。

《危机中妇女劳动地位的不稳定及其好转》^①一文指出，西班牙劳动力市场普遍存在薪酬领域的性别歧视，而政府认为不应干预劳动力市场的薪酬机

① José Daniel Lacalle, la Precariedad Laboral de las Mujeres en la Crisis y Su Recuperacion, Indicadores Socioeconómicos No. 169, Fundación de Investigaciones Marxistas, <http://fim.org.es/media/2/2586.pdf>, 2018.

制和集体谈判，这无异于将劳动力市场各方的谈判自由置于性别不平等问题上。

《西班牙劳动力市场的复苏与不稳定性》^①一文认为，目前市场危机中的西班牙工人阶级仍无法获得相应的利益保障，其中约有 1550 万雇佣工人、150 万不稳定的自谋职业者、400 万失业者以及 1600 万非职业人口，许多从事非正规经济的人口也包括在内。总之，以增加劳动者不稳定性为代价的经济复苏，绝非劳工改革的出路，必将使工人阶级陷入更绝望的窘境。

《前进中的马克思主义经济学：经济复苏与资本主义剥削》^②一文指出，尽管 2016 年西班牙首相宣称西班牙财富水平已恢复至 2008 年危机之前，但相关数据显示，西班牙资本主义经济部门劳动者的收入水平却在明显下降，这表明资本家的劳动剥削率正悄然上升。

《危机时期生产模式的演变与经济复苏》^③一文认为，2007 年当西班牙正沉浸在经济和就业双增长的喜悦中时，西班牙生产模式的脆弱性和劳工不稳定性却令人担忧，其后西班牙经济危机持续发酵，失业率急剧攀升。生产模式的改变非一朝一夕所能，必须经历中长期的持续演变。要想克服前危机时期生产模式的弊端，必须启动以高科技产业研发为引擎的再工业化进程，通过高新技术的升级换代逐步消解危机的灾难性后果。

《2017 年底西班牙阶级结构分析》^④一文认为，作为中等发达资本主义国家，西班牙的阶级结构与其周边国家高度相似。自新自由主义全球化主导国际格局以来，最重要的事实之一就是工人阶级的内部结构发生了明显变化，分工、性别、年龄及移民身份都成为影响工人阶级生存地位和状况的重要因素。

① José Daniel Lacalle, *Recuperacion y Precarizacion en el Mercado Laboral Español*, *Indicadores Socioeconómicos No. 161*, Fundación de Investigaciones Marxistas, <http://fim.org.es/media/2/2535.pdf>, 2017.

② Javier Navascués, *Economía Marxista de Andar por Casa: Recuperacion Economica y Explotacion Capitalista*, *Indicadores Socioeconómicos No. 158*, *Mundo Obrero*, Fundación de Investigaciones Marxistas, <http://fim.org.es/media/2/2509.pdf>, 2017.

③ José Daniel Lacalle, *la Evolución del Modelo Productivo en la Crisis y la Recuperación Económica*, *Indicadores Socioeconómicos No. 153*, Fundación de Investigaciones Marxistas, <http://fim.org.es/media/2/2468.pdf>, 2017.

④ José Daniel Lacalle, *Una Aproximacion a la Estructura de Clases en España a Finales de 2017*, *Indicadores Socioeconómicos No. 167*, Fundación de Investigaciones Marxistas, <http://fim.org.es/media/2/2574.pdf>, 2017.

工人阶级各部的分化要求政党和工会更加关照现实，并适时调整阶级斗争的主张和形式。

（二）《我们的历史》杂志展开专题讨论

2017年，西班牙马克思主义研究会历史分部主办的电子杂志《我们的历史》（Nuestra Historia）共出版了两期，分别讨论了“西班牙自由之战和民主复兴”^①和“十月革命一百周年”^②两个历史话题。除每期主题讨论外，杂志还设有“我们的经典”、“我们的文献”、“阅读”及“专访”等特色栏目。

“西班牙自由之战和民主复兴”的编者认为，该主题讨论与西班牙过渡时期的历史与政治密切相关的问题，充分体现了西班牙反佛朗哥斗争的决定性历史意义和为民主自由而战的社会运动的重大历史贡献。特辑围绕该主题推出的重点文章包括《反佛朗哥运动的扩张阶段（1962—1976）：加泰罗尼亚统一社会党（PSUC）的乡村活动与网络》、《安达卢西亚的西班牙共产党：动员与公民社会的民主赋权》、《两次危机中的工人委员会》和《妇女的民主运动与共产主义者：从反佛朗哥斗争到女权主义运动》。此外，特辑还刊登了《危地马拉革命时期的共产主义者和危地马拉的妇女新闻机构》、《工会运动的团结辩证法》和《过渡时期的主角：激进左翼与社会动员》等文章。

“十月革命一百周年”专栏刊登的主要文章有《俄国革命一百周年：反思与六篇文献的再思考》、《俄国1917：思想、文化与情感的革命》、《列宁2122》、《十月革命的国际影响：对苏联的支持与反对》、《工联主义、共和主义和俄国革命高潮下领导权的调整：以加泰罗尼亚为例》、《俄国革命的变革与延续》和《西班牙共产党对十月革命及其历史发展的看法：从去斯大林化到戈尔巴乔夫经济改革》。

作者单位：中国社会科学院马克思主义研究院

① 参见 <http://fim.org.es/media/2/2479.pdf>。

② 参见 <http://fim.org.es/media/2/2563.pdf>。